



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΩΦΥΛΑΝΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 12981...
Ημερομηνία καταθέσεως 26-7-13...

ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΒΛΑΧΒΕΗΣ
Βουλευτής Ν. Σερρών – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας

Θέμα: Η νομοθεσία για τους ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ προκαλεί πρόβλημα στους ίδιους και στρεβλώσεις στην οικονομία της χώρας

Πολλοί ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ (ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι), λόγω της οικονομικής κρίσης έχουν χάσει μεγάλο μέρος του εισοδήματός τους με αποτέλεσμα να παρουσιάζουν καθυστερήσεις στην καταβολή των ασφαλιστικών τους εισφορών. Ως αποτέλεσμα των οφειλών τους, ο ΟΑΕΕ δεν τους θεωρεί το βιβλιάριο υγείας, στερώντας στους ασφαλισμένους και στα προστατευόμενα μέλη της οικογένειάς τους την πρόσβαση σε ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη. Παράλληλα, συμβαίνει το παράλογο, ενώ έχει σταματήσει η υγειονομική κάλυψη του ασφαλισμένου, ο ΟΑΕΕ συνεχίζει να χρεώνει και τα επόμενα δίμηνα εισφορές υπέρ του κλάδου ασθένειας επιβάλλοντας πρόστιμα για τυχόν καθυστερήσεις. Το Ταμείο χρεώνει επομένως τον ασφαλισμένο για μια υπηρεσία που δεν του παρέχει. Επειδή οι καιροί είναι δύσκολοι, θα ήταν σωστό και ανθρώπινο να δίνεται η δυνατότητα στον ασφαλισμένο, σε περίπτωση οικονομικής δυσπραγίας, να μπορεί να καταβάλλει μόνο τις εισφορές που αφορούν τον κλάδο της ασθένειας ώστε να διασφαλίζεται η υγεία τόσο του ίδιου όσο και των προστατευόμενων μελών της οικογένειάς του.

Αν πάλι κάποιος ελεύθερος επαγγελματίας χτυπημένος αλύπητα από την οικονομική κρίση, αποφασίσει να κλείσει την επιχείρησή του επειδή δεν είναι βιώσιμη, έχοντας όμως παράλληλα οφειλές προς το Ταμείο του, τότε ανακαλύπτει πως η εφορία για να του κάνει διακοπή εργασιών και να του κλείσει τα βιβλία, τού ζητάει ασφαλιστική ενημερότητα την οποία προφανώς δεν μπορεί να πάρει από το Ταμείο του αφού έχει απλήρωτες εισφορές. Ως εκ τούτου, αν και έχει μηδενικό εισόδημα και απλήρωτα χρέη και ασφαλιστικές εισφορές, συνεχίζει να φορολογείται από το κράτος με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια, πληρώνει τέλος επιτηδεύματος κλπ. Και φυσικά, συνεχίζει να χρεώνεται κάθε δίμηνο ασφαλιστικές εισφορές (τόσο για τον κλάδο σύνταξης, όσο και για τον κλάδο ασθένειας) με τις προσαυξήσεις τους, χωρίς πλέον να ασκεί εμπορική δραστηριότητα.

Επίσης, ο ελεύθερος επαγγελματίας που οδηγείται σε κλείσιμο της επιχείρησής του για τους προαναφερθέντες λόγους, αλλά έχει προηγούμενες απλήρωτες εισφορές προς το Ταμείο του, σε περίπτωση που προσπαθήσει στο μέλλον να επαναδραστηριοποιηθεί σε κάποιο άλλο αντικείμενο στο ελεύθερο εμπόριο προκειμένου να επιβιώσει, το Ταμείο του δεν του δίνει τη σχετική βεβαίωση ώστε να κάνει έναρξη επιτηδεύματος στην εφορία. Βρίσκεται επομένως εγκλωβισμένος μεταξύ χρεών και ουσιαστικής στέρησης στο δικαίωμα για εργασία στο ελεύθερο εμπόριο.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός

1. Λόγω των ειδικών συνθηκών της αγοράς, προτίθεστε να επιτρέψετε στους ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ –τουλάχιστον για κάποιο χρονικό διάστημα- την καταβολή εισφορών μόνο για τον κλάδο ασθένειας;
2. Σκοπεύετε να δώσετε το δικαίωμα στους ελεύθερους επαγγελματίες που έχουν απλήρωτες εισφορές και κλείνουν λόγω κρίσης τις επιχειρήσεις τους να διακόπτουν άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησής τους χωρίς την απαίτηση προσκόμισης ασφαλιστικής ενημερότητας μιας και οι οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές σύμφωνα με τη νομοθεσία εισπράττονται με τις διατάξεις του κώδικα είσπραξης δημοσίων εσόδων μέσω Δ.Ο.Υ.;
3. Προτίθεστε να αποσυνδέσετε την ύπαρξη απλήρωτων ασφαλιστικών οφειλών προς τον ΟΑΕΕ (τουλάχιστον έως ένα ποσό), από τη δυνατότητα ενός επιχειρηματία για μελλοντική επαναδραστηριοποίηση σε άλλο αντικείμενο;

Ο ερωτών βουλευτής

Μενέλαος Βλάχβης